

Niederschrift

**über die öffentliche Sitzung des Schul- und Sportausschusses der Gemeinde
Börnsen am Dienstag, dem 23.02.2010 - Nr.9/2010 - 20.00 Uhr in Börnsen
(Rathaus), stam**

Teilnehmer: **Lothar Zwalinna (Vorsitzender)**
Anke Heidenreich
Karl-Heinz Punert
Manfred Ziegelitz
Felix Budweit

Außerdem: Frau Lorenzen für das Protokoll

Es fehlt: Manuela Kloodt
Susan Budweit

Gäste: Frau Stein, Schule Börnsen
Herr Pülm, Schule Börnsen
Herr Rebstatt, SV Börnsen
Frau Teipelke, VfL Börnsen

Der Vorsitzende Herr Zwalinna eröffnet die öffentliche Sitzung um 20.00 Uhr und begrüßt die Anwesenden. Er stellt fest, dass

- a) die Mitglieder durch schriftliche Einladung formgerecht eingeladen worden sind,
- b) Zeit, Ort und Tagesordnung der Sitzung durch öffentlichen Aushang bekannt gemacht worden sind,
- c) das Gremium beschlussfähig ist, da mehr als die Hälfte der gesetzlichen Anzahl der Mitglieder anwesend ist.

Frau Stein merkt an, dass die Schule keine Einladung erhalten hat.

Herr Rebstatt fragt an, ob auch die Vereine die Niederschriften erhalten können. Es besteht Einvernehmen, dass zukünftig auch die Vereinsvorsitzenden eine Niederschrift zugesandt bekommen. Dies soll möglichst per Email erfolgen.

Herr Zwalinna stellt den Antrag, die Tagesordnung um einen nichtöffentlichen Teil mit dem TOP 9 „Personalangelegenheiten“ zu erweitern.

<u>Abstimmungsergebnis:</u>	5 Ja-Stimmen
	0 Nein-Stimmen
	0 Stimmenenthaltung

Die Tagesordnung lautet wie folgt:

Tagesordnung

- **öffentlich**
- 1. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 24.11.2009
- 2. Bürgerfragestunde
- 3. Durchführung der Beschlüsse
- 4. Anträge
- 5. Schulangelegenheiten
- 6. Diskussion über 1. Workshop der Machbarkeitsstudie
Änderungsvorschläge - Verbesserungsvorschläge
- 7. Einsparmöglichkeiten im Haushalt 2010
- 8. Allgemeines
- **nichtöffentlich**
- 9. Personalangelegenheiten

öffentlich

Zu TOP 1. Genehmigung des Protokolls der Sitzung vom 24.11.2009

Es bestehen keine Einwände gegen die Niederschrift, sie ist somit genehmigt.

Zu TOP 2. Bürgerfragestunde

Es sind keine Bürger anwesend.

Zu TOP 3. Durchführung der Beschlüsse

- Herr Zwalinna teilt mit, dass bereits ein kurzes Gespräch mit den VfL-Vorsitzendem stattgefunden hat. Es soll ein weiteres Gespräch mit dem VfL und dem SVB stattfinden.
- Der Werkraum in der Schule ist fertig gestellt.
- Die Benefizveranstaltung für die Multifunktionshalle der Gemeinde findet am 05.06.2010 statt. Die Vorbereitungen laufen bereits. Herr Zwalinna bittet alle, insbesondere die Vereine, an der Veranstaltung teilzunehmen. Frau Tormählen merkt an, dass es problematisch ist, jetzt eine Benefizveranstaltung für die Multifunktionshalle auszurichten, obwohl noch nicht gewiss ist, ob diese überhaupt gebaut wird. Sie fragt an, was mit dem eingenommen Geld passiert, wenn die Halle nicht gebaut wird? Zudem sieht sie ein

Problem, wenn hier der Bau einer neuen Halle in Aussicht gestellt wird, dieses aber anschließend nicht realisiert wird.

Herr Zieglitz fügt hinzu, dass das Geld nicht anderweitig vergeben werden kann, wenn die Einnahmen zweckgebunden für die Halle eingenommen werden sollen.

Frau Teipelke weist zudem darauf hin, dass die steuerrechtlichen Aspekte berücksichtigt werden müssen und fragt an, wie das Geld vorerst verwaltet wird.

Herr Zwalinna teilt mit, das im Gespräch ist, einen Verein zu gründen. Alle weiteren Details werden derzeit noch besprochen.

Zu TOP 4. Anträge

- Der Tennisclub Sachsenwald bedankt sich bei der Gemeinde für die Zuschüsse.
- Unterhaltung Sportanlagen – Anträge SVB

Der SVB bittet um Übernahme der Kosten für die Unterhaltung der Rasenfläche und die Durchführung einer Tiefenlockerung im Sommer sowie der weiteren Unterhaltung des Grandplatzes entsprechend der vorliegenden Angebote der Firma Eurogreen. Herr Rebstat erläutert die notwendigen Arbeiten.

Beschluss:

Der Schul- und Sportausschuss beschließt, die Kosten entsprechend den folgenden Angeboten der Firma Eurogreen zu übernehmen:

- Unterhaltung der Rasenfläche in Höhe von 5.365,18 EUR
- Tiefenlockerung in Höhe von 1.661,91 EUR
- Unterhaltung des Grandplatzes in Höhe von 3.879,40 EUR

Abstimmungsergebnis:

5 Ja-Stimmen

0 Nein-Stimmen

0 Stimmenenthaltung

Zu TOP 5. Schulangelegenheiten

Frau Stein berichtet, dass für das Schulhofprojekt die Spenden zwar nicht wie erhofft eingehen, das Projekt dennoch im Frühjahr begonnen werden soll. Die ausführende Firma „Mut zur Wildnis“ hat den Vorschlag unterbreitet, für das Projekt Fördermittel bei der Aktiv-Region Sachsenwald-Elbe zu beantragen. Dort wurde mitgeteilt, dass ein Antrag umgehend gestellt werden soll und durchaus Aussicht auf Erfolg haben kann. Die Höhe der Förderung würde dann 55% betragen. Am 10.03.2010 um 19.30 Uhr soll im Rathaus Schwarzenbek das Projekt vorgestellt werden. Eltern, Lehrer, Schulsprecher und der Bürgermeister haben ihr Kommen bereits zugesagt. Je mehr Fürsprecher anwesend sind, umso besser.

Zu TOP 6. Diskussion über 1. Workshop der Machbarkeitsstudie Änderungsvorschläge - Verbesserungsvorschläge

Das Protokoll über den 1. Workshop liegt allen Anwesenden vor. Herr Ziegelitz merkt an, dass die Einladung sehr spät eingegangen ist, zudem per Email. Nicht jeder sieht täglich sein Postfach durch. Sofern die Einladungen zukünftig nicht rechtzeitig vorliegen, müssen Konsequenzen erfolgen.

Frau Tormählen fragt an, ob die Protokolle der Arbeitsgruppe von vor 4 Jahren noch vorliegen. Die Verwaltung soll prüfen, ob diese noch vorhanden sind und an alle Teilnehmer verschicken.

In der folgenden Diskussion werden nachstehende Vorschläge unterbreitet:

- Es sollen bei der nächsten Sitzung Namensschilder mit Institution gestellt werden.
- Der den Vereinen zugesandte Fragebogen soll auch an alle anderen Teilnehmer versandt werden.
- Es wird angefragt, ob auch der Schießclub eingebunden werden soll. Dies wird jedoch überwiegend kritisch gesehen. Ein Vorschlag wäre, den Jugendtreff in den Multifunktionsraum einzugliedern und den Schießclub in den Raum des Jugendtreffs unter zu bringen.
- Während des Workshops wurde der Vorschlag unterbreitet, einen Wellnessbereich mit Sauna einzuplanen. Dieser Vorschlag wird erneut diskutiert.
- Herr Rebstat äußert den Vorschlag, weitere Umkleidekabinen einzuplanen, da bei einer Drei-Feld-Halle mehr Nutzer gleichzeitig anwesend sind.

Es erfolgt eine rege Diskussion über die jetzige Nutzungssituation der Umkleidekabinen.

- Es soll mitgeteilt werden, wo eine Baukastenmodulhalle, wie in dem Workshop vorgestellt steht, damit man diese als Beispiel besichtigen kann.
- Es wird ein Bewirtungsraum als sogenannte „Dorfmitte“ gewünscht. Fraglich ist jedoch, ob dann zudem ein Clubraum bestehen könne.

Zu TOP 7. Einsparmöglichkeiten im Haushalt 2010

Herr Ziegelitz merkt an, dass zuerst bekannt sein muss, welche Ausgaben insgesamt getätigt werden. Er gibt zu bedenken, dass es nicht sinnvoll ist, bei den Zuschüssen für die Vereine zu streichen. Herr Pülm schlägt vor, die Vereine an den Bewirtschaftungskosten zu beteiligen. Frau Teipelke führt hierzu aus, dass in diesem Fall die Mitgliederbeiträge erhöht werden müssten und damit mit sinkender Mitgliederzahl zu rechnen ist. Herr Rebstat gibt dazu zu bedenken, dass die Anlagen der Gemeinde gehören und die Vereine diese zum Teil unentgeltlich unterhalten und kleinere Reparaturen in Eigenregie vornehmen.

Herr Zwalinna regt an, die Reinigungsarbeiten nach Möglichkeit zukünftig an Firmen zu vergeben.

Es werden keine weiteren Vorschläge unterbreitet.

Zu TOP 8. Allgemeines

- Herr Ziegelitz fragt an, wann der nächste Termin für den Workshop stattfindet.

Dieser ist noch nicht bekannt.

- Herr Pülm bittet darum, dass vor dem nächsten Heimatfest die Vereine selber ihre Sachen aus der Halle räumen. Zudem muss die Reinigung der Toiletten noch geklärt werden.
- Frau Teipelke erinnert daran, dass Herr Heisch Herrn Bernd Grabert als Sachverständigen zum nächsten Workshop einladen wollte.

Der Ausschussvorsitzende Herr Zwalinna schließt die öffentliche Sitzung um 21.40 Uhr.